

上市公关费10年涨了10多倍

股民每买100元股票,就有8元多用于公关等上市费用

借“公关”之名敛财上十亿元,涉及上市企业数百家……近日,被查的21世纪网及上海润言等“黑公关”窝案,揭开了A股上市公关费的冰山一角。记者调查发现,10年来,上市公关费快速上涨,却是一笔不小的“糊涂账”,有不少成了滋生利益输送、权钱交易的温床。

上市得掏“关系成本”

在A股上市,公关费本是一项正常支出。按照《上市公司执行企业会计准则监管问题解答》等文件,上市企业通常会付出广告宣传、刊登公告及路演酒会等一系列公关支出,用于吸引投资者认购。不过在实操中,这一原本正常的费用支出,却逐渐陷入“灰色交易地带”。

仅2006年至今,有1227家企业通过A股上市,还有数百家企业在“排队”。从个别企业的披露看,公关费的行情10年间涨了10多倍——业内人士表示,扣除人工成本上行,核心的问题是上市得掏出更多的“关系成本”。

“一家企业的财经公关费高达200万元至500万元,最高上千万。”曾任某公关公司合伙人的证券专栏作家宋清辉说,加上已上市公司的增发、日常公关费,这条“灰色产业链”的规模能达每年数十亿元。

业内人士透露,广告、公告等“刚性”支出通常只占公关费极小的部分,近年大幅增加的,多是“不能说”的关系花销。在国星光电、安科瑞、怡球资源、海伦钢琴等上市公司近年财报科目中,已被查的上海润言这一“黑公关”频频现身:企业支付的公关费少则一两百万,多则600余万元。

连年上涨的公关费由谁来买单?“当

然是股民!”业内人士说。以今年在A股上市的78家公司为例,共融资378亿元,各种发行费用总计31.63亿元,占募集资金的8.37%——相当于股民每买100元股票,就有8元多用于承销和公关等各种上市费用,这一比例是2007年时的5倍多。其中,公关费是发行开支的大项。

黑公关如何“替人消灾”

各种类型的“黑公关”开支是如何“收人钱财、替人消灾”的呢?

——删帖。被负面消息拉低股价,是上市公司的大忌,为千方百计封堵“不光彩”信息,企业往往不惜代价,“删帖”由此成为“黑公关”的一桩“大买卖”。

“一些负面消息就是公关公司自导自演的,然后通过讹诈企业收取‘删帖费’。”陕西一家上市公司董秘透露,仅删帖费一项,该企业一年曾支付上千万元。

——包装。刻意协助上市公司“诱惑”股民,是公关费的另一项用途。上海一家财经公关公司的报价单宣称,可以“搞定”北京、上海、广东、重庆等地12家主流财经媒体,如果发布千字左右鼓吹股价或利好性文章,公关收费每篇2万元。

——行贿。“公关费还形成一道隐秘的贪腐渠道。”证券维权律师、上海华荣律师事务所合伙人许峰说,近年来,A股频频爆出监管机构、公司高管利用公关机构走账规

避监管,行行贿之实。

检察机关2013年曾通报,云南锡业集团原董事长雷某帮助国信证券投资部经理杨某等,在上市等业务往来中谋取利益,受贿折合人民币1500余万元。其中,国信证券相关人员默许拿出承销费的10%列为“公关费用”用于打通各种关节,相当部分再充作贿赂“投桃报李”。

公关费应更加透明规范

多位业内人士表示,部分公关费已沦为上市公司向各利益主体的“买路钱”。高额公关费不仅成为众多中小上市公司的沉重负担,还危及股市应有的上市及信息公开秩序,损害股民的知情权。

上海交通大学高级金融学院副院长费方域指出,公关费严重扰乱股市秩序,令珍贵的上市资源错配。“虽然这种行为追究起来可以入刑,但却一直缺乏监管。”费方域说。公关费的“灰色化”,还暴露出上市过程不够规范的问题。专家认为,应彻查作为“黑公关”客户的上市企业的公关费流向,落实信息披露义务,保护股民权益。

中央财经大学证券研究所所长赵锡军建议,应将财经公关公司、财经网络媒体的相关业务纳入证券市场监管范畴,上市公司聘请、解聘公关机构应充分披露,并披露公关费的用途,不能让有关利益主体把公关费当成“遮黑布”。

据新华社

交通运输部:

“十一”黄金周 小客车免收高速通行费

“十一”黄金周假期是旅游、休闲、探亲的高峰期,根据国务院有关规定,今年“十一”将继续实行小型客车免收通行费政策,具体时间为10月1日零时至10月7日24时。据交通运输部官网

南京六合区原区委书记 在家中自缢身亡

此前接受宴请并收慰问金被免职

记者从南京市宣传部了解到,18日清晨,南京市六合区原区委书记姜学全在家中自缢身亡。

18日5时46分,南京市公安局110指挥中心接建邺区明基医院报警:一男子家中上吊自杀,家人送医院时该男子已无生命体征。接报后,建邺警方进行了调查走访和现场勘验。经初步调查,死者是南京市六合区原区委书记姜学全,50岁,在建邺家中自缢身亡。

今年6月18日,江苏省委查处并通报了两起违反八项规定的顶风违规案件,时任南京市六合区委书记、南京化工园党工委书记姜学全在带岗区、区人大、区政府、区政协四套班子成员到南京化工园考察调研时,接受化工园管委会的宴请,并收受慰问金,被免去六合区委书记和南京化工园党工委书记职务,并受到党内严重警告处分。据新华社



百年情缘 鳳祥銀樓
FENGXIANGYINLOU

鳳祥銀樓 10周年 ANNIVERSARY

(暨商品更新换代大型特卖活动)
活动期间2014.9.13-2014.10.7

黄金千足金 288元/克

钻石、18K清柜 4.5折

翡翠首饰特别促销 2-4折

925银饰 3.8折, 990银饰 5折

广场店 榭岗街174号87251781
 东门店 和义路45号(培罗成大厦一楼) 87135973
 西湾店 西湾路135号(原翠柏菜场) 87171323

详见商场海报(若国际金价大幅调整,以当日金价为准)